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Oyna Oyna, Yakisir Sana

Matematikciler arasinda bir inanis vardir. Gorunuste
en kolay, en acik secik iliskiler, kanitlanmasi en zor
olanlardir. Her gun hig¢ farkina varmadan kullandigi-
miz, yasamin dogal bir gercegi saydigimiz seylerin,
Uzerinde dusunulmeye baslayinca ne zorluklar cikara-
cagini onceden kestiremiyoruz. Ornedin 1+1 neden
2 eder ya da 1/0 neden sonsuzdur? Ayni dogruyla
dik aciyla kesisen iki dogru neden birbirine paraleldir?

Daha niceleri varl

Biz de, bu tur cok basit sorulari bir kenara birakir da-

ha zorca olanlariyla ugrasiriz.

Sayma sayilarini bilirsiniz: Sifir dahil pozitif tam sayi-
lar.  Bunlar ilgin¢ bir sekilde birer birer buyuyerek
sonsuza gidiyorlar. Sabirli, ciddi ve disiplinliler. Bir
yerde aceleye kapiip “yahu ben sikildm, 50'den
sonra 93 gelsin bu sefer de” demiyorlar érnegin.
Hayir, mutlaka 51 geliyor ve de her seferinde 51 ge-
liyor. Daha ilginci, ornegin bu sayilarin kendi icle-
rinde akrabalik iliskileri olusturduklarini goruyorsu-
nuz. Yok kah ciftler tekler diye ikiye ayriliyorlar, kah
biri digerinin 2 kati, yok bilemedin 3 kati filan oluyor-
lar. Bu sayilarin akrabalik sekillerinin, insanlarinkine
kiyasla, haddi hesabi yok. Istediginiz kurala gore ak-

rabalari ayirabiliyorsunuz.
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Ornegin, sayilarin kareleri var. Yakin akrabalari sayilir-

lar. Hepimiz sunlar biliriz:

0’=0 4’=16
1%=1 52=25
2=4 6°=36
3?=9 7°=49

Boyle devam edip gider. Simdi ardisiklarin (Bu da bir
akrabalik iliskisi degil mi yani? Hadi peki komsu diye-

lim buna dal) kareleri arasindaki farklara bakin:

12-0%=1 4%.3%=7
2%-1%=3 5%2.4°=9
3%.2%=5 6%-5%=11

Bu farklar sadece 2'ser 2'ser artmakla kalmiyor, ayni
zamanda bunlarin tek sayilar kimesini olusturdugu-
nu gorebiliyoruz. Demek ki, burada bir tur “asiret”

olusuyor.

Sayilarla oynamaya basladik mi, akla hayret verici cik-
maya baslar: Ardisik sayillarin kGpunu alip evir cevir
yapsaniz, bu sayilarin tuhaf aile ici iliskiler olusturduk-




larni goérdp sasirabilirsiniz: 0, 1, 8, 27, 64, 125, 216,
343 ik 7 sayinin kupleri. Kupler arasindaki farklar 1, 7,
19,37, 61, 91, 127 . Bu farklar arasindaki farklara da
bir bakalim: 6, 12, 18, 24, 30, 36. Bunu da 6'ya bolun:
1,2, 3, 4,5, 6 ligin¢c degil mi? Farklan alsaniz hepsi 6.
Peki acaba bu 6 ve katlarindan olusan farklar nereden
geliyor? 3l ile ilgisi olabilir mi?

Vaktiniz varsa biraz daha oynayin isterseniz. Ornegin bi-
rincil farklar 1x6+1, 3x6+1, 6x6+1, ... olarak yazabile-
cedimizi de gorebilirsiniz. Bu 6 sayisinin Oykusu oldukca
ilging olmali. Meraklisina, 6érnegin 360 derece'nin, 24
saatin, bir duzinenin 6 ile yakin akraba oldugunu hayal
meyal hissettigimi de sdyleyebilirim.

Ben bu 6'nin burnunu birkag yerde daha gordyorum,
onlar kisaca size soyleyeyim. Ardisik sayillarin dorduncu
slerini alin; buldugunuz sayilara bakalim:

0, 1, 16, 81, 256, 625, 1296, 2401,.. Bu sayllarda bir
ilginglik var mi sizce?... Ben gordyorum: O0'in karesi, 1'in

* * * * * * * * * * * * * * * * * g Takinnn

karesi, 4'Un karesi, 16'nin karesi, 25'in
karesi, 36'nin karesi, 49'un karesi.

“Eee, bunda bir tuhaflik ya da ozel
bir durum yok ki, sonucta bir sayinin
4'ncu kuvveti zaten o sayinin karesi-
nin karesidir” diyenleri hemen goru-
yorum. Dogru. Simdi bu sayilar ara-
sindaki farklara bakalim: 1, 15, 65,
175, 369, 671, 1105. Peki bu sa-
yilarda bir ilginclik var mi sizce? Bir
kere hepsi tek. Bir adim daha gi-
dip bu sonuncularin farklarina ba-
kalm: 14, 50, 110, 194, 302,
434, sonra bir adim daha; 36,
60, 84, 108, 132 sonra bir adim
daha 24, 24, 24, 24, 24. Yine
geldik 4! ya da 6x4 sayisina. 6
burada da nobette.

Sevdanur Cetin arkadasimiz, be-
nim gibi takintll bu sayilara.
Guanlerini verip bir calisma yap-
mis ve sunu bulmus: “Sayillarin n kuvvetlerini alalim ve
bunlann farklarini Ust Uste bulalim. Sonucta daima nl sa-
yisina ulasirniz.” Yani ardisik sayilarin 5'nci kuvvetlerini al-
sak ve farklan hesaplasak sonunda 120 (5!) sayisina ge-
lip dayaninz. 6'ci kuwvetler ise 720(6!) sayisinda son bu-
lacaklardir.

Bu noktaya kadar ilerledigimizde birden 6 sayisi gozu-
muzden dusuverir. Kendi basina bir dzelligi olmadigini,
sadece 3l'e esit olmasi dolayisiyla orada oldugunu ve
bu nedenle de daima butdn farklarn icinde bulunaca-
gini kesfediveririz. Malum, nl=n(n-1)! bagintisi bunu ge-
rektiriyor.

Biraz basiniz donduyse aldirmayin. Bunlar sinavda filan
sormam size. Hani caniniz sikildik¢a sayilarla oynayin ba-
kin ne ilginclikler var diye anlattm ben.

Sayilar severseniz, onlarla oynarsaniz, matematik der-
sinin ne kadar kolay, ne kadar eglenceli oldugunu da
kesfedersiniz. Baska derslere benzemez. Ezber sifirl Sa-

dece oyun oynadiginizi varsayin!

Muammer Abali
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